

### Instantánea política

## El caso del señor Maciá

Se sabía desde nace algún tiempo que la actitud del señor Domingo era opuesta a la política de la Izquierda. Nosotros hemos comentado esta actitud en alguna crónica. Pero en verdad se esperaba que este desentimiento no tomara estado oficial, por razones de "alta política" catalana.

No ha sido así, para desdicha del señor Maciá. La carta contiene conceptos muy duros para la política de la Izquierda, y es al mismo tiempo lección de buen gobierno para todos los que hoy participan del poder ejecutivo de la Nación. Los hábitos de violencia adquiridos en la oposición al régimen monárquico no podrían resterrarse en unas horas, pero ya se cumple el noveno mes de régimen republicano y es hora de eliminar normas de oposición. Ahora son las falanges revolucionarias, gobierno, y como tal ha de comportarse quien dirige los destinos de la Nación.

La carta es mucho más sorprendente cuanto que viene a ver la pública luz y se entrega a las disputas de los españoles, momentos antes de entrar la Cámara en la discusión del Estatuto. Claro está que según una bizarra declaración del señor Maciá, si las Cortes no aprueban el texto sin mermas ni corrección notable, por su sola autoridad quedará proclamado el Estatuto. La cordialidad, la tolerancia, la unión de "pueblos hispánicos" el abrazo de Maciá y el señor Alcalá Zamora, todo quedará roto. La Constitución impone normas para la presentación de los Estatutos, y condiciona su aprobación, naturalmente, a la libre y única soberanía de las Cortes. Pero según el señor Maciá esto es letra muerta; o gana la partida o "rompe la baraja". Es un método expeditivo, altamente grato sin duda, al sindicalismo por lo que tiene la acción directa.

Sin embargo, la consistencia del Estatuto viene mermada desde hace algún tiempo, y la carta del señor Domingo, sino ataca al sentimiento catalanista, antes por contrario, invoca su defensa, si pone en tela de juicio la capacidad de gobierno de la Generalitat el ambiente de temor por lo que pueda ocurrir en la brillante ciudad del Mediterráneo, entregada a unos hombres cuya incapacidad para las funciones directivas está, al parecer, suficientemente probada.

El señor Maciá era, en el catalanismo extremista, la figura simbólica y venerable. Ante él se limaban rencores, se suavizaban diferencias. Pero la dimisión de algunos Consejeros presentó ya al exterior las hondas diferencias que separaban a esta minoría, diferencias imposibles de acallar ni aun ante la perspectiva del Estatuto, para cuya defensa se juramentaron en primera hora todas las fuerzas.

Carta leal, correcta, clavada, por encima de la comodidad privada, es el documento auténtico de un gobernante. Su valor es inapreciable, porque rompe el silencio que parecía consentimiento a la tenacidad de la Izquierda en su maridaje con el loco sindicalismo y habla claro a todos los españoles sobre las "cosas" de Cataluña. Es lección de buen gobierno que pesa sobre toda la orientación política española, en algunos momentos demasiado complaciente con las turbias exigencias de irresponsables amparados en el nombre de revolución, que al fin de cuentas viene a ser la impaciente actividad por lograr el medro personal.

Alvarez de LEON

### El tiempo que hace

**BAROMETRO**  
A las dieciocho de ayer, 690/2  
A las ocho de hoy, 689/3

**TEMPERATURAS**  
Máxima de ayer, 5/0  
Mínima de hoy, 2/0

**DIRECCION DEL VIENTO**  
A las dieciocho de ayer, S  
A las ocho de hoy, S  
Lluvia, 8/0

LEA USTED EL DIARIO

## Otro llamamiento de don Miguel Maura a las clases conservadoras

# Las actuales Cortes están en absoluto divorciadas de la opinión

### La Izquierda Catalana es una pandilla de cuatro amigos que se ha adueñado del poder en Cataluña

Servicio telefónico de EL DIARIO  
EL DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

Madrid.—En el cine de la Opera, pronunció ayer su anunciada conferencia, el ex ministro de la Gobernación, don Miguel Maura.

La expectación por este discurso era enorme, y en la sala donde había un lleno enorme, figuraban numerosas damas y distintas personalidades de la vida política, pasada y presente.

Se hallaban en el local los señores Salvatella, Armiñán, Fanjul, don Carlos Blanco, don José Ortega y Gasset, con su familia; don José Sánchez Guerra, el general Berruete, don Miguel de Unamuno, doctor Marañón y otras varias.

Asiste el Comité del Partido Progresista. Al aparecer el señor Maura en el escenario, es ovacionadísimo.

Comenzó su discurso diciendo que para bender el régimen bastaría con este espectáculo que dan la masa neutra, dejando su pasividad, y las clases conservadoras activando las energías de su campaña. La agitación de estas últimas explica el que en ocasiones lleguen a calumniarme, pues son varios los anónimos que he recibido, encabezados con una cruz.

Alude al último discurso del señor Ortega y Gasset, en el que le hizo un llamamiento requiriéndole para que expusiese su actitud. Juzga que la hora de definirse ha llegado, y que si él lo hace es porque entiende que el régimen está consolidado, y por eso no hay ninguna clase de peligro en que explique su labor en el ministerio de la Gobernación.

Al Gobierno provisional puede imputársele alguna responsabilidad pero no precisamente las de la quema de conventos y la tramitación de la cuestión catalana. (Ovación).

Cuando sobrevino como un aluvión el triunfo de las fuerzas izquierdistas en las elecciones municipales, trayéndose del poder, se me requirió desde distintos lugares para que anulase las de aquellos puntos en que no hubiesen triunfado los republicanos. Me negué a ello, por entender que a más de injusto era inhumano.

### Como se desarrolló la quema de conventos

Los sucesos de mayo obligaron al conferenciante a cambiar de opinión. Se realizó la renovación porque el señor Maura entendía que no existiría normalidad absoluta, si no se salvaba el escollo de estas elecciones municipales. Y la calma era tanto más necesaria cuanto que se aproximaba la fecha de las elecciones a Cortes.

"No me cabe responsabilidad de ninguna especie por los dolorosos hechos de la quema de conventos. Y por ello, no he de guardar un momento más mi silencio.

Las derechas me han acusado insistentemente sobre este punto y no ha salido ni una sola voz de compañeros de Gobierno, que afirmen la injusticia de tal imputación. Hablaré, pues, pero conste que sobre lo que aquí diga no admitiré polémicas.

El Comité revolucionario designó al orador para la cartera de Gobernación y éste se opuso, haciendo presente que la impetuosa de su juventud no era la característica más recomendable para tal ministerio. Ante la insistencia, acepto.

Mi declaración formularía ante ellos se hizo afirmando que el principio de autoridad, se mantendría contra amigos y extraños.

Poco tiempo después, un grupo de jóvenes exaltados promovió los sucesos de la calle de Alcalá, logrando el ministro imponerse a ella y evitando el asalto tramado contra un periódico. A las siete de la tarde de aquel día, la Puerta del Sol, se llenó de gente; el señor Maura manifestó a sus compañeros que disponía de fuerza suficiente para despejar la plaza y que era preciso hacerlo. Todos los demás ministros se opusieron a ello y durante la noche estivo oyendo los constantes gritos de la multitud que pedía mi destitución y el desarme de la Benemérita.

La Comisión del Ateneo leyó desde uno de los balcones de Gobernación, las conclusiones en las que se pedía mi destitución y el desarme de la Guardia civil.

Suponiendo lógicamente que la declaración de huelga general sería inminente y que acecerían revueltas de importancia imposible de fijar, solicité autorización para que la fuerza pública patrullase por las calles. Esta autorización fué denegada y en las primeras horas de la mañana siguiente la huelga general estaba declarada.

En el Consejo, que motivado por estos sucesos, se celebró, no se quiso oír mis advertencias: de este modo empezó a arder el primer convento.

"Reiteraré la necesidad de una intervención de la fuerza pública y, como contestación, uno de los ministros me repuso que todos los conventos de España no valen la vida de un solo republicano".

Por mayoría de votos se acordó no haber lugar a represiones. Entonces reiteré mi dimisión.

A mi casa llegaron las peticiones de algunos hombres de conciencia, con el ruego encarecido de que no dimitiera.

Volví al ministerio y los sucesos de Madrid, repercutieron en varias provincias.

En algunas de ellas, Málaga por ejemplo, las autoridades con un abandono despreciable de sus más elementales funciones, ni siquiera me dieron cuenta oficial de los sucesos en la ciudad, acontecidos.

"Requerí amplias facultades para la destitución de autoridades y libertad plena de obrar, fui escuchado y comencé a ser ministro de la Gobernación."

La única responsabilidad que queda al orador, es la de que pudo marcharse y se quedó. De este gesto no se arrepiente, porque los males que con ello evitó a la República, sólo Dios y él los conocen. (Ovación).

Pasa a ocuparse del panorama político y la pregunta primera que se formula es la de si estas Cortes deben ser disueltas; algunos las conceptúan como facciosas, pero lo evidente es que están en absoluto divorciadas de la opinión. (Aplausos).

Sin embargo, se precisa urgentemente la confección de la ley electoral y del censo femenino. Realizar otra cosa, no sería labor constitucional.

### El Gobierno y el control socialista

Es una realidad innegable, que el Gobierno actual está controlado por los socialistas, pero como empuñan la lanza y arremeter contra esta fracción política, es baladrada inútil, el orador no lo hará.

Al socialismo se le debe la elevación moral de las clases verdaderamente trabajadoras y organizadas. Es una organización noblemente revolucionaria, que ha antepondo los intereses de España a los propios de clase. Su petición de reivindicaciones es cosa natural, como igualmente lo son las reclamaciones que realizan las clases conservadoras.

El divorcio y la hostilidad entre las diferentes clases sociales, está motivado por la simple diferencia de ritmo. Los socialistas actúan con un ritmo lento, que a pesar de serlo, los conservadores les juzgan veloz.

A pesar de todo esto, el señor Maura opina que la presencia de los socialistas en el Gobierno no beneficia a nadie y entorpece su labor. En los Consejos ministeriales no es fácil coordinar todas las voluntades y mientras duran las discusiones, la economía nacional sufre un colapso.

Esta razón acortará la vida del Gobierno.

### La posición de Lerroux

En cuanto a un Gobierno formado por el señor Lerroux, manifestó el señor Maura, que sus palabras equivalen a la disolución de las Cortes y embarcarse en un Gobierno de cinco años de duración, ignorándose si marchará hacia el Polo o hacia el Ecuador; el silencio de Lerroux, continúa, y hay que suponer lógicamente que mantendrá su programa, preconizador de la enseñanza laica, de la disolución de las Ordenes religiosas, de la prohibición docente en establecimientos religiosos, de la expropiación de terrenos incultos sin indemnización.

Posteriormente, Lerroux, ha recorrido España, mostrándose conservador, pero lo cierto es que la mayoría parlamentaria radical ha votado todos los principios estatutivos en su programa.

Cuando don Melquíades Alvarez manifestaba que Lerroux en-

carnaba la autoridad, a mí se me ocurrió que la autoridad es equipaje deficiente para cinco años.

Lerroux, está obligado a hablar y después de oírle sabremos si nuestro camino está con los conservadores o con los radicales.

Se precisa urgentemente la organización de las clases conservadoras, que se encuentran inactivas y vacilantes.

"Yo empiezo a andar, quien quiera que me siga, y si vale más que yo, me colocará tras él."

El primer llamamiento lo dirige el señor Maura al partido progresista y posteriormente a los diputados aislados que se encuentran en el Parlamento sin pertenecer a ninguna fracción política.

Entiende que la denominación de conservador es la mejor para su partido, puesto que en los momentos presentes lo que se necesita es conservar el orden y la unidad nacional.

La modificación constitucional se realizará en el futuro, pues el llevarla a cabo en la actualidad implicaría una disolución de las Cortes.

### El régimen de silencio en el Estatuto

Pasa a ocuparse del estatuto catalán. (Enorme expectación). No puede tolerarse que continúe el régimen de silencio en torno a la cuestión del estatuto, y mientras tanto los catalanes continúan consiguiendo concesiones.

"Para descorrer el velo sobre este problema me basto y sobro yo".

Refiriéndose al pacto de San Sebastián, dijo que se convocó a las diversas fracciones republicanas para conseguir una comunidad de acción. Concurrieron tres grupos catalanes, y en la reunión Carrasco Formiguera, manifestó que no le importaría el cambio de régimen, si no traía aparejado la independencia de Cataluña.

El orador, se opuso a esta tensión y se llegó al acuerdo de que Cataluña mantendría el estatuto al proclamarse la República. Posteriormente reuniría a los Ayuntamientos y redactaría uno o varios estatutos, que se traerían al Parlamento con el compromiso de acatar su fallo. El pacto de San Se-

bastían, pues, no puede ser como un día para nadie.

La República se proclamó en Barcelona antes que en Madrid, y por ello, el señor Maciá se abrogó funciones que no le habían sido conferidas. El señor Maura rompió con el jefe de la Generalidad.

A los Ayuntamientos se les dió el estatuto redactado y el plebiscito para su aprobación, es una de las más grandes farsas nacionales. Es imposible que prospere, dada la forma en que se ha llegado a él. La Izquierda no representa a Cataluña, como tampoco está representada por Maciá.

"La Izquierda Catalana, es una pandilla de amigos que se adueña del poder en Cataluña". (Impetuosa ovación).

A más, habrán de convencerse de que la única voluntad que se acatará en el país será la de la Cámara. Aun cuando se aprobase el Estatuto sin discusión, los diputados no han sido llevados al Parlamento para segregar el territorio nacional, habría de irse, naturalmente, a unas nuevas elecciones en las que se señalase este punto concreto.

Es un punto delicado, que hay que discutirlo con calma y serenidad. "Soy autonomista, pero auillaré y morderé, para evitar que prosperen esas cuatro cosas".

He aquí lo que se pretende con la soberanía de Cataluña; exclusividad de la enseñanza a la juventud, en aquel dialecto, entrega del orden y de la economía. Si esto se consigue no habrá paz. Las clases conservadoras catalanas deben salir de su silencio para demostrar que no están cernimiento al lado de la posición absurda de Maciá.

### La tierra y la paz social

Se refiere a la reforma agraria y dice de ella que sin que se resuelva, no habrá paz en España y los propietarios son los primeros interesados en resolverlo. El proyecto de ley que ha sido retirado era todo él un formidable desatino.

Es necesario que el problema se resuelva con el mutuo convenio de obreros y patronos. La explotación sólo conduce a una parálisis económica.

Los bienes de la Iglesia deben de ser liquidados a través de un Concordato y en este sentido se dirige de mi programa el que para colaborar en cualquier Gobierno se comience por abrir una negociación con Roma.

En cuanto al programa del Gobierno se impone un alto en la marcha para consolidar lo ya ejecutado.

Los gobernadores políticos deben de desaparecer, y ser sustituidos por funcionarios públicos. Hay que reorganizar la fuerza pública y por su parte él tenía realizado un estudio mejorando el armamento de la Benemérita; en las circunstancias presentes, sería un crimen de lesa patria restar autoridad a este Cuerpo. Colaboración con las izquierdas siempre que gobiernen, pero cumplida su misión habrá llegado la hora de los conservadores.

Mientras tanto, hay que preparar la labor dirigida por técnicos. El señor Maura se dirige a Ortega y Gasset, manifestando que coincide con él en que hay que acabar con las capillitas. "El va de prisa, yo, despacio". Quizá coincidan en un mismo punto. (Ovación).

### Opiniones de políticos

Terminado el discurso, don José Ortega y Gasset, se negó cortésmente a emitir su opinión sobre las palabras del señor Maura. Don Dario Pérez, manifestó que era el acto más político celebrado desde hacía mucho tiempo.

A. Martínez Velasco, le pareció muy bien, lo mismo en la forma que en las líneas generales. Los Progresistas, dijeron que para contestar al requerimiento de Maura, se reunirían rápidamente.

Don Miguel de Unamuno, dijo simplemente, "en algunas cosas hay que ponerle riendas". A la salida, el numeroso público que se había congregado, aplaudió fuertemente a los señores Unamuno y Maura.

### Palabras de Azaña

## No se disolverá la Guardia civil

Madrid.—Los periódicos recogen una información publicada en "Le Journal" y fechada en Madrid, diciendo que el Gobierno piensa destituir al director de la Guardia civil, general Sanjurjo.

Algunos periódicos españoles admiten la posibilidad de que esto ocurra.

Intentamos entrevistarnos con el señor Azaña para que lo afirmara o negara; pero nos fué imposible.

El señor Azaña estuvo en su despacho de la Presidencia.

Al salir manifestó que iría a Ginebra con motivo de la Conferencia del Desarme, si se lo permitían las necesidades del Gobierno.

Permanecerá allí cuatro o cinco días, siguiendo luego el señor Zulueta como jefe de la Delegación española.

El señor Azaña agregó: "Hoy sigue soplando por el cuadrante de la estupidez."

Hasta mi ha llegado rumores de que pensamos disolver la Guardia civil.

Yo les ruego a ustedes que lo desmientan de una manera oficial.

Semejante monstruosidad la hacen los mismos que saben que ello no puede ser cierto, con el fin de sembrar el desaliento en el Cuerpo.

Interrogado acerca de la creación de un Ministerio de Policía dijo:

"No es exacto y ustedes saben más que yo, que ya no sé como decirlo."

Al hablar los periodistas de la combinación militar anunciada, dijo que la facilitará cuando tenga tiempo.

Terminó insistiendo en su deseo que se desmientan todos estos absurdos rumores que a nada conducen.

**El Doctor don Félix Núñez ha trasladado su consulta de enfermedades de los niños, piel y secretas a la Avenida del General Anor, núm. 17, segundo. Horas de consulta de 3 a 4 y de 7 a 8**

### Las adhesiones a la Benemérita

Avila.—Continúan en esta ciudad y casi toda la provincia, las manifestaciones de adhesión y simpatía a la Benemérita.

Segovia.—Ayer se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria donde se presentó una moción pidiendo una autorización para el alcalde, a fin de que éste testimoniasse a la Guardia civil, en nombre del Ayuntamiento, su leal adhesión.

Se produjeron vivísimos incidentes entre los concejales, y al final el público de las tribunas, en su mayor parte izquierdistas, promovió un fenomenal escándalo.

### Funeraria CRISPO

Mayor Pral., 168  
Frente a la calle Nueva  
PALENCIA

### Disposiciones oficiales

LA "GACETA" DE MADRID. Este periódico oficial inserta hoy la suspensión de las oposiciones anunciadas para la provisión de varias plazas de Auxiliares Administrativos de Justicia.

Autoriza el funcionamiento legal de la Sociedad de Auxiliares de las Escuelas de Comercio, de España.

EL DIARIO DE LA GUERRA. Madrid.—Dispone que las operaciones de reclutamiento sean intervenidas por una Junta de clasificación y revisión presidida por el teniente coronel de la Caja de Reclutamiento.

### El Diario Palentino

PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO UNIDADES PALENTINO

### La jornada deportiva de ayer

## Campeonato Nacional de Liga

#### PRIMERA DIVISION

**RESULTADOS**  
Madrid, 3; Español, 0.  
Racing, 4; Valencia, 1.  
Athletic, 5; Donostia, 1.  
Unión, 1; Arenas, 0.  
Barcelona, 6; D. Alavés, 0.

#### CLASIFICACION

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Athletic Bilbao	6	4	2	0	17	5	10
Madrid	6	3	3	0	14	5	9
Barcelona	6	4	1	1	18	8	9
Racing	6	3	1	2	13	12	7
Donostia	6	3	0	3	17	11	6
Arenas	6	2	2	2	11	11	6
Español	6	2	0	4	9	14	4
Valencia	6	1	2	3	8	16	4
D. Alavés	6	1	0	5	8	19	2
Unión Irún	6	1	1	4	6	21	3

#### SEGUNDA DIVISION

**RESULTADOS**  
Betis, 5; Athletic, 1.  
D. Castellón, 1; Murcia, 0.  
Sporting, 3; Celta, 1.  
Cataluña, 0; Sevilla, 2.  
D. Coruña, 2; Oviedo, 0.

#### CLASIFICACION

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Oviedo	6	5	0	1	23	10	10
Betis	6	4	1	1	17	11	9
Sporting	6	3	1	2	13	11	7
Murcia	6	3	0	3	12	10	6
D. Coruña	6	3	0	3	12	12	6
Celta	6	3	0	3	11	15	6
Athletic Madrid	6	2	1	3	12	16	5
D. Castellón	6	2	1	3	14	14	5
Sevilla	6	2	0	4	12	13	4
Cataluña	6	1	0	5	5	14	2

#### TERCERA DIVISION

**RESULTADOS**  
S. Avilés, 2; B. Peral, 0.  
D. Logroño, 2; Zamora, 1.

El decisivo triunfo obtenido en San Mamés por el Athletic bilbaíno, sobre el Donostia, no sólo ha puesto de relieve que la serie de victorias guipuzcoanas no tenían una firme base sino que ha evidenciado que el equipo campeón de España, puede cubrir sin mengua de su gran clase los puestos vacantes de sus titulares. Posee a la ausencia de Chirri, Garizurieta y Castellanos, el Athletic bilbaíno ha logrado en San Mamés dos puntos más en su haber, afianzando, al salvar lo que parecía difícil escollo de un Donostia en gran forma, su posición a la cabeza de la clasificación. El Madrid y el Barcelona, al igual que el Athletic, en esta jornada última de la Liga, tenían también la ventaja de jugar en su terreno. Más débiles los enemigos de estos dos clubs no ofrecía dudas su victoria y así ha sido. En ambos encuentros las metas del Barcelona y del Madrid, han permanecido imbatidas. Amplia la victoria del Barcelona, más reducida la del Madrid, que además realizó un juego poco convincente al tener que presentar un equipo con bastantes suplentes. E. los triunfos de los dos equipos históricos que siguen de cerca al Athletic bilbaíno, mantienen vivo el interés del campeonato liguero. El Racing cántabro al deshacerse fácilmente del Valencia se clasifica en un honorable cuarto lugar. En cambio para el Arenas representa un grave contratiempo los dos puntos que se han dejado en el Stadio Gal, mientras al Unión su victoria le supone un poco de respiro en su angustiosa situación a la cola de la clasificación. Esta la ocupa ahora el Deportivo Alavés, que no ha podido reproducir en La Cortes, el juego que le valió entre semana un triunfo sobre el Español. Este Español, que realizando un buen partido en Chamartín por la indicación de su ataque ha encajado una derrotita inmerecida por la diferencia de ritmo que al final del encuentro regalará el marcador.

El problema del paro obrero

Reunión de fuerzas vivas en el Ayuntamiento

Comienza la Asamblea.

Respondiendo a la convocatoria que el alcalde don Pablo Pinacho hiciera a las fuerzas vivas de Palencia, para celebrar una magna reunión en el salón de sesiones del Palacio Consistorial, ayer a las doce de la mañana tuvo lugar aquella con asistencia de las autoridades más salientes de la población, entre las que recordamos a las siguientes: Presidente de la Diputación, don David Rodríguez; vicepresidente y concejal don Salustiano del Olmo; secretario don Mariano del Mazo, vicepresidente en funciones de la Cámara de la Propiedad Urbana; presidente de la Cámara de Comercio, don Luis Calderón y M. de Azcoitia; vicario general de la Diócesis, don Victoriano Varón, en representación del señor Obispo; diputado a Cortes, don Matías Peñalba; presidente de la Audiencia, don Enrique Fernández Álvarez; juez de Instrucción interino, por ausencia del señor Calamita, don Benito Arangüena; teniente coronel de la Guardia civil, don Mario Juanes y comandante don Eduardo Nofuentes; capitán del Batallón Ciclista, don Ángel Fontán, en representación del comandante señor Peirre; presidente del Colegio de Farmacéuticos, don Antonio Fuentes; presidente de la Sociedad de labradores, don Julián Ruipérez; presidente de la Comisión Organizadora de la nueva Escuela Profesional del Trabajo, don Fulgencio García; concejales del Excelentísimo Ayuntamiento; directores de los Bancos locales; representante del señor Delegado de Hacienda; diputados provinciales y otras muchas personas, cuyos nombres sentimos no recordar.

Comienza la Asamblea, y ocupan los estrados de la Presidencia el alcalde don Pablo Pinacho, presidente de la Diputación, don David Rodríguez, y de la Cámara de Comercio, don Luis Calderón.

Las deliberaciones. El alcalde dirige la palabra a los concurrentes y les pone de manifiesto el objeto de la reunión, agradeciendo a todos el desinteresado concurso que le prestan.

Hemos de cambiar impresiones —empieza diciendo—, acerca de un problema de todos conocido, cual es el del paro obrero por falta casi absoluta de trabajo. En el día de ayer, volvió a reunirse el Ayuntamiento en sesión privada con asistencia del diputado a Cortes don Matías Peñalba, quien nos puso de manifiesto que puede alcanzarse del Gobierno fácilmente el apoyo que necesitamos para llevar a feliz término el objeto que nos proponemos. En vista de las manifestaciones en extremo tranquilizadoras del señor Peñalba, hubimos de suspender, por el momento, el viaje de la Comisión nombrada en la sesión municipal del viernes a Madrid y la iniciación de la suscripción pública para allegar recursos con que atender a dar trabajo a los obreros que lo necesitan. Si hemos de conseguir del Gobierno los auxilios precisos para un mes o dos, quedan en suspenso los referidos acuerdos hasta ver la gestión que hagan nuestros diputados, pero, si en esta semana entrante no llegasen tales recursos, acudiría a nuestro magnánimo corazón. Ahora pueden expresar sus ideas cuantos señores lo deseen, pues, a todos, repito mi más sincero agradecimiento.

Don Matías Peñalba, pide la palabra para decir que él no quisiera acaso despertar demasiadas esperanzas con sus manifestaciones, a las que se refería el señor Pinacho, pero, con el fin de que sus frases queden bien fijadas, va a expresar la situación en que nos encontramos.

Al saber—añade—que iban a distribuirse los diez millones de pesetas entre las provincias solicitantes del beneficio del Estado para mejorar la situación obrera y facilitar trabajo, me personé en el ministerio de la Gobernación y en la oficina correspondiente vi que Palencia figuraba allí solamente con cinco o seis peticiones, de Astudillo y algún pueblo más que no recuerdo; pero no determinaban la cantidad que querían ni presentaban el presupuesto de las obras a realizar con el dinero que se concediese. Así las cosas poco podría lograrse, ya que era condición esencial, y lo sigue siendo, hacer nuestra petición y acompañar el presupuesto consiguiente con la firma de un práctico o de un técnico y los croquis de las obras. Se me dijo que procurásemos que la provincia hiciese sus peticiones y me encontré que el Gobierno de Palencia había hecho las suyas respecto de Castromocho, Ampudia,

Población de Campos y Boadilla de Rioseco, a cuyos pueblos se les concedió una subvención, por haber sido los más castigados por los pedriscos, y así vine yo anoche a decirlo a mis compañeros de concejo. Si las peticiones se hubieran hecho así, se hubieran logrado algunas cantidades. Pero se puede obtener el auxilio del Estado en una cuantía de importancia, si se pide en forma, para lo cual, hemos de contar con nuestros compañeros en Cortes, los demás diputados por Palencia, y si esa importante cantidad se concede como yo espero, no sólo para la capital, sino también para los demás pueblos que lo soliciten, con ella bastará por ahora para remediar el paro, sin contar que dentro de un mes o mes y medio, se abrirán los trabajos del campo y gran muchedumbre obrera se colocará. No obstante, a disposición de todos se halla mi esfuerzo y mi voluntad.

El alcalde pronuncia breves frases para rectificar un concepto del señor Peñalba, cuando decía que no se habían pedido cantidades por los pueblos al Gobierno, para remediar la crisis actual, lo que, a su parecer, no es exacto, por cuanto el Ayuntamiento de su presidencia, a raíz de abrirse el crédito de los primeros diez millones de pesetas concedidos, acordó, y cumplió el acuerdo inmediatamente, solicitar el auxilio necesario, aunque, desde luego, no se acompañó el presupuesto de obras a realizar, pero, el Gobierno, debió advertirlo. Añade que el Ayuntamiento de Palencia, hace dos meses que viene ocupándose del problema, y desde junio fué de los primeros que se acogió a los beneficios de la décima.

El señor Peñalba rectifica y agrega que él sólo quiso referirse a la falta de proyectos o formalización de las peticiones, ya que el Municipio creyó que bastaba con una solicitud genérica.

El presidente de la Diputación, don David Rodríguez, manifiesta que se hace solidario de las aseveraciones del señor Pinacho, y de los acuerdos del Ayuntamiento, y que, en cuanto a la Asamblea provincial, ésta ha hecho cuanto estaba de su parte, y lo seguirá haciendo, como la solicitud que elevó pidiendo auxilios para Ampudia y otros pueblos, entre ellos Astudillo, y además les concedió la subvención que necesitaban.

Se refiere a la visita del señor Albornoz, como ministro de Fomento, a los pantanos y a la Laguna de la Nava, y añade que le prometió que pronto, que inmediatamente, comenzarían las obras de la desecación de aquel "Mar de Campos", pero hasta ahora, estamos lo mismo. La Diputación no ha cesado de pedir constantemente subvenciones al Gobierno y ahora va a principiar la construcción de numerosos caminos en diez y ocho pueblos, de los que once han cooperado con su peculio, conforme a la información que publicaba EL DIARIO en su último número.

El señor Peñalba vuelve a hacer uso de la palabra para añadir que es evidente que todos hicieron cuanto pudieron, y recuerda que su primer acto de Diputado a Cortes, fué, desde León, donde todavía estaba de gobernador civil, mandar un telegrama al Gobierno para que socorriera a los pueblos damnificados por los pedriscos, y luego, ya en Palencia, al pasar con dirección a Madrid, para tomar posesión de aquel cargo, entró en el Gobierno civil remitiendo por su conducto la misma petición.

El alcalde indicando la presencia del representante del señor Gobernador, el oficial y secretario particular del mismo, señor Madrigal, dice que éste trae la relación de las pesetas recaudadas en Palencia y su provincia para la suscripción nacional que abrió el Gobierno con destino al paro forzoso, cuyas pesetas ahora mejor que antes pueden pedirse a la Superioridad.

El secretario interino del Ayuntamiento, señor Pérez Ceinos, lee los datos mencionados, viéndose por ellos que la suscripción de mayor último arrojó en nuestra capital y provincia la cantidad de 8.704.75 pesetas, que obran en el Banco de España a disposición del Gobierno.

El señor Peñalba:—Consultese al ministro de la Gobernación para ver cual es su propósito. El señor Casañé:—Pregúntese el destino dado a las mismas. El Director del Banco Castellano, señor Conde, examina la documentación y afirma que las pesetas se hallan en Madrid. El diputado y concejal don Salustiano del Olmo se refiere

a lo manifestado por el señor Peñalba, y agrega que, si la condición esencial para la petición es el proyecto de obras a realizar, él presenta una relación o lista de aquellas que el Ayuntamiento tiene ya acordadas. Que nos facilite el Gobierno—afirma—una cantidad importante porque sino, yo no participo de los optimismos del señor Peñalba. Albornoz nos dió una satisfacción, pero no pasó de ahí.

El contratista de obras don Pedro Pastor, pide la palabra para decir que estuvo viendo el proyecto de desviación de la carretera de Santander en el paso a nivel de la estación y el del trazado de las acequias derivadas de la principal de Palencia, para facilitar el riego a los agricultores de la capital, cuya subasta de éstas sale el día 15 del actual, y si se pudieran desestimar cien mil pesetas de las seiscientos o setecientas mil dispuestas para las obras de la pasarela y desviación de la citada carretera, más fácilmente se conseguirían. Respecto a los pequeños canales de la acequia cree que la subasta se quedará desierta, porque el precio está calculado muy alto.

El representante del Prelado y Vicario de la Diócesis, don Victoriano Barón, en nombre de aquel, ofrece al Ayuntamiento todo su concurso y las aportaciones máximas que pueda alcanzar para facilitar trabajo a los obreros, viendo con sumo gusto estas sanas medidas de orden social, y aplaudiendo su iniciativa. El señor Cardo, en nombre de los obreros, dice que no regatea su aplauso para quienes tratan de sacrificarse por ellos.

El contratista señor Pastor vuelve a insistir sobre sus puntos de vista y estima que debía procederse por el Municipio al asfaltado barato de todas las calles de Palencia, lo que facilitaría mucho trabajo.

La presidencia le contesta poniendo de relieve los proyectos acordados y lamentándose de que ahora no se pueda sacar el fruto apetecido de las obras que realizan los obreros colocados, cuyo número ascendía ayer a 417. "Se está tirando materialmente el dinero, pero no hay más remedio." "Tenemos—afirma—unos planos de distintas obras, más es preciso que el Ayuntamiento vaya a un plan general de las que necesita realizar, entre las que está la pavimentación enunciada por el señor Pastor.

El señor Pastor:—Yo ofrezco gratuitamente mis servicios al Municipio y Obras Públicas, cuyo jefe aquí está presente, nos podría dejar la máquina de pavimentaciones. Lo que también podría hacerse es pedir a la Mancomunidad hidrográfica del Duero, que bajase el precio de la segunda subasta en la construcción de los ramales de la Acequia de Palencia, ya que la primera como dije antes se va a quedar desierta. Interviene el señor Casañé para una alusión al señor alcalde y éste promete hacer las gestiones necesarias para que se baje el precio de la referida subasta. Se congratula de este cruce de impresiones, siempre conveniente, ya que, por la premura del tiempo no podía suspenderse esta Asamblea, cuya finalidad principal ya no es, por el momento, necesaria, pero, el Ayuntamiento siempre se halla a su juicio, en la obligación de dar a conocer su actuación al pueblo, mucho más en este caso. La décima de la contribución en Palencia alcanza a más de 83.000 pesetas; las cajas colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión adelantan el 34 por ciento, correspondiéndonos 54.000, con las que hemos venido haciendo frente al paro y sosteniendo los trabajos, siempre a dos mil pesetas próximamente por semana, y en estas últimas a diez mil, quedando solo un remanente de 6.000 para ocho días nada más. Esta causa fué el origen de la Asamblea que celebramos y de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento. Si con los fondos de éste y los recursos del Estado, se conjura la crisis obrera, podremos darnos por satisfechos. En caso contrario, no tendré más remedio que acudir y dirigirme a los pudientes de Palencia y al pueblo en general.

Con estas últimas palabras del señor Pinacho, se dió por terminado el acto.

LE INTERESA LEER El Diario Palentino

Cinema

MAMA

Film sonoro editado en castellano. Ofrece esta producción la particularidad de que todos los elementos que han intervenido en su confección, son del más puro españolismo.

"Mamá" es la adaptación cinematográfica de la obra del mismo título de Gregorio Martínez Sierra. En ella apenas si se han introducido modificaciones para su filmación, y es lástima porque con una reducción racional de la extensión de los diálogos y un mayor movimiento en las escenas se habría conseguido cinematográficamente perfecto.

Pero de cualquier modo, acostumbrados como estamos a unas películas sonoras, mal llamadas españolas, siempre producen una alegre satisfacción el poder contemplar un film realmente confeccionado en nuestro idioma.

Catalina Bárcena, debuta con esta producción en la pantalla. Esperemos dos o tres cintas más y habremos conseguido que ese temor del gesto ante el tomavistas desaparezca. La espontaneidad cinematográfica no puede darse en una actriz de teatro.

Se va del incógnito a la perfección, pero no de las tablas a la pantalla. Bien de foto y completa de sonido.

Del infierno de una noche de los se pasa a una gloria de un sueño tranquilo, tomando PASTILLAS CRESPO.

Notas de Hacienda

ADMINISTRACION DE RENTAS PUBLICAS DE LA PROVINCIA DE PALENCIA

Volumen de Ventas.

Se requiere a los contribuyentes obligados a llevar el libro de ventas u operaciones a que se refiere la base tercera de la Ordenación de la Contribución Industrial, aprobada por R. D. de 11 de mayo de 1926, para la presentación dentro del próximo mes de enero, en cumplimiento de los preceptos reglamentarios, de la declaración correspondiente por las ventas u operaciones en el año actual de 1931, que formalizarán ajustadas al modelo oficial consignando con toda claridad los datos necesarios para la liquidación y reintegradas con timbre móvil de 0'15.

Transcurrido el próximo mes de enero se impondrá, a los que omitieran presentar la declaración de que se trata la penalidad que señala la mencionada Ordenación de la Contribución Industrial, y según la R. O. de 16 de diciembre de 1930, los contribuyentes sujetos a llevar el libro de ventas u operaciones, son los siguientes:

Todos los comprendidos en las siete primeras clases de la sección primera de la tarifa primera excepto los de los epígrafes 12 y 13 de la clase cuarta; 12, 13, 14 y 18 de la clase quinta; 6 y 7 de la clase sexta y 5, 7, 8 y 9 de la clase séptima.

En la sección segunda de la tarifa primera, todos los industriales de dicha sección a excepción de los epígrafes 15, 16, 17, 18, 19, 20, 30 y 31.

En la sección tercera de la misma tarifa los comprendidos en su clase cuarta cuando la cuota que satisfagan exceda de 500 pesetas, y los tratantes en ganado del número 11 de dicha clase.

En la tarifa segunda los del número 6 de la clase primera los de la clase tercera, excepto los epígrafes 9 bis, 19 al 22 bis y 28, y los comprendidos en los números 1, 9 y 10 de la clase cuarta, de la misma tarifa.

En la tarifa tercera todos los industriales de la misma que por un solo concepto o por varios, satisfagan al Tesoro cuotas que excedan de 500 pesetas.

En la tarifa cuarta todos los industriales de sus tres primeras clases, menos los del número 6 de la tercera y todos los talleres clasificados como tales en dicha tarifa en que el número de operarios exceda de tres incluyendo al dueño.

Los señores alcaldes de los pueblos de esta provincia se servirán dar publicidad del presente requerimiento a fin de que llegue a conocimiento de los interesados.

Palencia 11 de enero de 1932. El Administrador.

Hay mil pollos elegantes, que compran donde MARTIN abrigo, sombrero y guantes y así han conseguido al fin que en todo don una nota de muchachos de postín. Novedades, Batas, Batines, Pijamas. Mayor Principal, 78. Teléfono, 266.

LE INTERESA LEER El Diario Palentino

Una exposición al Gobierno

El alcalde don Pablo Pinacho, ha dirigido al Ministro de la Gobernación la siguiente instancia que ha entregado al diputado a Cortes don Matías Peñalba, para que éste la haga llegar personalmente al señor Casares Quiroga.

Excelentísimo señor Ministro de la Gobernación. Excelentísimo señor: El alcalde presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de Palencia, en cumplimiento de acuerdo adoptado por la Corporación, tiene el honor de exponer a V. E.:

Que es tal la crisis obrera que en esta capital se deja sentir que pasan de setecientos cincuenta los obreros que faltos de colocación se hallan insertos en la Bolsa de Trabajo abierta en este Excelentísimo Ayuntamiento:

Para conjurarla en lo posible, se solicitó y obtuvo en oportunidad, al amparo de las disposiciones pertinentes, el recargo de la Décima de la Contribución, que asciende en Palencia a una cantidad aproximada de ochenta mil pesetas.

Era tal el apremio que se sentía de dar colocación y jornales a los obreros parados que hubo de solicitarse de la Caja Colaboradora del Retiro Obrero, un anticipo a cuenta del importe de ese recargo de la décima de la contribución, obteniéndose unas cincuenta y cinco mil pesetas con la que comenzaron a pagarse jornales. Como son próximamente quinientos los obreros a quienes imperiosamente se dá ocupación a diario ha resultado que está totalmente agotada esa suma, por lo que y careciendo como carece este Ayuntamiento de medios económicos para seguir en ese necesario abono de jornales, resultará que en esta misma semana habrá que dejar en el más completo desamparo a la casi totalidad de la población obrera Palentina.

Para evitar esto, que constituiría seguramente un verdadero y serio conflicto, que llegaría a comprometer incluso el orden público se acude a V. E. para que con cargo a los diez millones de pesetas votados en Cortes para conjurar la crisis obrera, se digna conceder a esta ciudad una cantidad cuya cuantía no hemos de señalar, pero que interesaría naturalmente que fuera lo más importante posible.

Existen en esta población, entre otros proyectos de obras de verdadera urgencia y necesidad los siguientes:

- Proyectos aprobados por el Excelentísimo Ayuntamiento, pendientes de ejecución. 1-9 febrero de 1927. Casetas adosadas a la Plaza de Abastos, 27.351'04. 2-34 enero de 1929. Casa-habitación del Guardia de Ramiro, 15.680'72. 3-5 febrero de 1929. Muelles en felatos, 2.346'74. 4-13 agosto de 1930. Reforma Evacuatorio Plaza Mayor, 3.062. 5-1 septiembre 1930. Terminación Audiencia Provincial, 175.177'59. 6-12 mayo de 1931. Urbanización Barrio María Cristina, 6.290'13. 7-21 diciembre de 1931. Caseta depuración aguas potables, 4.531'41. 8-8 enero de 1932. Casa-habitación Guardia Prado La Lana, 10.661'68. 9-9 enero de 1932. Camino del Monte "El Viejo", 200.000. Total, 445.101'31.

Se acompañan los proyectos con sus tasaciones y documentación respectiva, excepto al relativo a la transformación de un edificio en Audiencia Provincial, que obra en el Ministerio de Gracia y Justicia y el del Camino del Monte "El Viejo" que está pendiente de terminación, pero del que se adjunta presupuesto, debiendo significar que las descargas mil pesetas que se calcula como mínimo el importe de esta última obra, serían empleados en casi su totalidad en jornales que remediarían esa crisis obrera que con caracteres de gran apremio y atarata tenemos planteada en esta ciudad.

Por lo expuesto suplico a V. E. que habiendo por formulada esta solicitud y por presentados los documentos y proyectos de referencia, se digna conceder a este Ayuntamiento con la premura que el agobio de la situación exige y con cargo a la cantidad votada en Cortes para conjurar la crisis obrera, la cantidad, que considere precisa para llevar a efecto las obras referidas o algunas de ellas y resolver el problema del paro obrero que en esta ciudad se sufre.

Es gracia que espera merecer de la reconocida justificación de V. E. Salud y República. Excelentísimo señor: El alcalde de Palencia, Pablo Pinacho Marcos.

El tercer baile de la Prensa

UNA INICIATIVA DE LOS PERIODISTAS Y EL BAILE DE LA PRENSA

Dijimos el otro día que, en junta general celebrada por la Asociación de la Prensa Palentina, se acordó, al igual que en años anteriores, celebrar el grandioso tercer baile de la Prensa, que tendrá lugar el día 6 del próximo febrero, en el Teatro Principal. La magnificencia y brillantez de este tercer festival que organizan los periodistas locales ha de sobrepasar a la de años anteriores. En ellos están todos los "chicos de la Prensa" vivamente interesados. Y aunque sea inmodestia, podemos asegurar que lo han de conseguir, sin duda alguna.

Aparte de los atractivos que ya figuraron en años anteriores, los periodistas se han preocupado de buscar otras iniciativas que servirán para aumentar la brillantez y la amenidad de la suntuosa fiesta anual, de Carnavales.

Aun no es posible hablar con toda claridad, porque se está pendiente de determinadas gestiones. Solo diremos que estos días los periodistas estaban preocupados en cabildos, conferencias, misteriosas entrevistas, lápiz y "block" en ristre, anotando nombres y más nombres de distinguidas y bellísimas muchachas palentinas. Cada reporter, contribuía con un nombre y el nombre era escrito en las nitidas cuartillas, aumentando la "maravillosa lista".

LEA USTED EL DIARIO

SUCESOS LOCALES

Un factor agresivo.

A última hora de la madrugada de hoy, se encontraba en la tercera clase de la estación del ferrocarril del Norte de nuestra ciudad, el jornalero Aniceto Duque de Santoyo, de 36 años, natural de Santoyo, y sin domicilio fijo en la Compañía, Rafael Blanco, que se hallaba de servicio, y preguntó al obrero si tenía algún y con qué objeto se encontraba el referido departamento.

Aniceto contestó que quería billete y que estaba en la sala para reguardarse del frío intenso que el factor le invitó a que abandonase la estación, originándose entre el empleado ferroviario y el jornalero.

No debieron parecerle muy rectas las palabras que durante la discusión empleaba Aniceto, factor, y éste queriendo hacer valer su autoridad por la fuerza agredió al obrero en forma tal que fué precisa la intervención de guardia de Seguridad.

Conducido Aniceto Duque a Sala de Socorro, para que fuese asistido de algunas lesiones que el factor Blanco le había producido, facultativos de servicio en dicho centro le apreciaron diversas contusiones y erosiones en las regiones malar izquierda y derecha, otras en el pabellón de la oreja izquierda, otras en la región nasal abundante epítasis traumáticas, siones que fueron calificadas como de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Del suceso se ha dado cuenta a la Comisaría de Vigilancia y de este centro el asunto ha pasado Juzgado correspondiente.

Detenido por agresión.

El sereno del Comercio Sánchez, detuvo en la madrugada de hoy, conduciéndole a la Comisaría de Vigilancia, a un individuo llamado Luis Gabanes Rivera, 36 años, que en una cantina esblecida en la calle de José Canales, agredió, tras del consiguiente escándalo, a Máximo Antón Ducausándole algunas lesiones de poca importancia.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal.

Una denuncia.

Ante la Comisaría de Vigilancia se ha presentado la joven Dolores Herrera Ramos, de 19 años, domiciliada en la calle de García Ruiz, número 11, denunciando anoche, en ocasión en que pasaba por la calle Mayor en unión varias amigas, fué maltratada palabra y obra por el joven residente en nuestra población, Pedro Lozano.

La denuncia ha pasado al Juzgado municipal.

Viajeros enfermos.

Por los agentes de vigilancia servició en el tren correo de Galicia, al llegar dicho convoy a la estación de nuestra capital, se conoció a las autoridades que en uno de los coches viajeros se sentían enfermos el obrero Manuel Villada Pardo, de 32 años, y su hija Josefina, de dos.

Se dispuso que padre e hija apeasen del tren, siendo conducidos por los agentes gubernativos nuestra ciudad a la Sala de Socorro, donde fueron reconocidos los facultativos de guardia, confirmando que ambos se encontraban enfermos de alguna importancia.

Por disposición superior, Manuel Villada, que es natural de Santiago de Compostela, ingresó en el Hospital de San Benito de San Antón, y su hija, provisionalmente, en los establecimientos de la Beneficencia provincial.

Sala de Socorro.

El personal facultativo de servicio en este centro benéfico, ha prestado asistencia médica al niño Mariano Salvador, que sufre extensas quemaduras de primer grado, en ambas manos.

HIPERTENSION

Baja la tensión rápidamente con Agua de CORCONTE. Ensaye sin vacilar, tomando una botella diaria en ayunas y media tarde, durante tres semanas. Caja de 25 botellitas pesetas de 50, 55 pesetas.

LEA USTED EL DIARIO

E. GONZÁLEZ RUBIO DENTISTA (PRENTE AL BANCO DE ESPAÑA) CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA Consulta en Astudillo los domingos

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

EMBAJADOR EN ROMA
En el ministerio de Estado participaron esta mañana a la prensa que el nuevo embajador de España en Roma había llegado ayer siendo recibidísimo.

El señor Alomar se propone presentar sus cartas credenciales el día 14.

Han sido nombrados asesores militares-técnicos de la delegación española en la conferencia del desarme el general don Juan García Benítez, coronel señores Rodríguez Ramírez y Lon, teniente coronel don Manuel Gallego, coronel de aviación don Salvador García, teniente coronel Herrera y capitán señor Legorburu, vice-almirante de la Armada Dr. Montagu y capitán de navío señor Montelua y teniente de navío señor Wharrt.

DECLARACIONES DE AZAÑA
El jefe del Gobierno al conversar esta mañana con los periodistas les manifestó que no tenía ninguna noticia de interés que ofrecerles.

Anunció que dentro de unos días hará pública la combinación de altos mandos militares que está ultimando.

Un periodista le preguntó: —¿Figura en ella el general Sanjurjo?

El señor Azaña, contestó: —No compliquen ustedes las cosas.

Contestando a las preguntas de otro reportero dijo, que todavía no había podido leer el discurso de don Miguel Maura.

ASAMBLEA MEDICA
En el palacio del Senado se inauguró ayer con gran concurrencia de representantes, la asamblea de médicos.

Se eligió presidente al doctor señor Ossorio.

Se nombraron también distintas ponencias para que fueran estudiando los temas sobre que han de tratar en las reuniones próximas.

EN OBRAS PUBLICAS
Don Indalecio Prieto dijo a los periodistas que se preocupa actualmente del problema del paro del que tiene estadísticas completas de todas las provincias.

Añadió que había firmado una orden autorizando al subsecretario del departamento para que en todos aquellos asuntos de la competencia de la subsecretaría que exigen la firma del ministro, lleven en adelante sólo la del subsecretario.

NUEVO RECTOR
Madrid. — En la reunión del claustro de la Universidad Central celebrada esta mañana ha sido designado rector don Braulio Sánchez Albornoz, catedrático de Filología, que figuraba como único candidato.

MITIN ACCIDENTADO
Barcelona. — Durante la celebración de un mitin castellanista celebrado ayer en esta capital, un grupo de concurrentes al acto interrumpió a los oradores cantando "Els Segadors", y lanzando gases lacrimógenos, que motivaron visísimos incidentes entre el auditorio, repartiéndose numerosas heridas.

Restablecida la calma continuó el acto.

A la salida se reprodujeron los alborotos, practicándose nuevas detenciones que han sido mantenidas.

DECLARACIONES DE COMPANYS
El jefe de la Esquerza Catalana Sr. Companys, con referencia a la influencia del Sr. Maciá en la vida espiritual catalana, dijo que a pesar de las manifestaciones que estos días se hacen por distintas personalidades, con diferentes intenciones, el Sr. Maciá no ha perdido lo más mínimo en el ascendiente que posee sobre una enorme masa de opinión.

HUNDIMIENTO EN UN CONVENTO
Bilbao. — Esta madrugada se hundió produciendo un gran estrépito, el campanario de la iglesia de las Carmelitas Descalzas de esta capital.

Resultó muerta por haberle caído encima gran cantidad de escombros, la hermana María de los Dolores Lezama.

Las pérdidas materiales son de gran importancia.

LOS PACIFISTAS
Barcelona. — Ayer se ha celebrado en esta ciudad, un acto organizado por la sociedad "Afirmación de las libertades humanas", en el que hizo uso de la palabra el asociado francés señor Pioch, dirigiendo un llamamiento a los pacifistas de todo el mundo, para evitar la próxima guerra, que sería superior en crueldades y barbarie a todas las anteriores.

VIAJE MINISTERIAL
Tarragona. — Han llegado a esta capital los señores Carner y Marcelino Domingo, tributándose una entusiasta acogida.

Don Marcelino Domingo con referencia al Estatuto catalán manifestó que se aprobará, bien íntegramente o con algunas modificaciones.

No hay que olvidar —terminó diciendo— que la base de esta discusión es la "concordia y la serenidad".

EN HONOR DE LA GUARDIA CIVIL
Valladolid. — Ayer domingo se celebró la proyectada manifestación organizada por la Acción Nacional, en honor de la Guardia civil y de la labor social por ésta realizada.

Se calcula que acudieron más de cinco mil personas de todas las clases sociales.

Frente al edificio de la comandancia se congregó numeroso público, subiéndose una comisión a saludar al coronel y hacerle entrega de las conclusiones, todas ellas redactadas procurando la dignificación y engrandecimiento de la Benemérita en nuestro país.

Un grupo de revoltosos que se habían mezclado entre los manifestantes, intentó producir alborotos, fracasando sus intentos.

Se practicaron diez detenciones.

MITIN FERROVIARIO
Avila. — En un mitin organizado por los obreros del ferrocarril, afiliados a la U. G. T., se lanzaron acusaciones contra el ministro de Obras públicas, señor Prieto, por su decidida oposición a las mejoras económicas que éstos han solicitado.

También se combatió a los dirigentes de la C. N. T., por juzgar su política errónea y suicida para la clase trabajadora.

LA "GACETA"
Concediendo empleos de generales de brigada honorarios a los coroneles de Infantería en situación de retirados que se mencionan.

Nombrando Inspectores generales veterinarios de primera, segunda y tercera clase.

EL "DIARIO DE LA GUERRA"
Publica una circular relativa al empleo de automóviles del Ejército, por las autoridades militares.

Los comunistas intentan el paro general en Bilbao

San Sebastián. — Anoche a última hora se dió fin con toda normalidad a la huelga general declarada por las asociaciones obreras de esta provincia, para protestar de la actuación de la Guardia civil en los sucesos de Arnedo.

Esta mañana entraron al trabajo todos los obreros.

Madrid. — A primera hora de hoy declararon la huelga de brazos caídos los obreros empleados en la "Sociedad Fomento de Obras en Construcción".

Bilbao. — Los comunistas y sindicalistas han intentado esta mañana el paro general en toda la cuenca fabril y minera como protesta por la intervención de la benemérita en los conflictos sociales.

El paro es casi absoluto en Bilbao y Baracaldo.

En la línea telefónica de Beñona estallaron varios cartuchos de dinamita que interrumpieron la comunicación telefónica entre Bilbao, Madrid y Santander, restableciéndose la normalidad en este servicio a las pocas horas.

En la línea de tranvías de la Ribera, un nutrido grupo de huelguistas detuvo un coche intentando quemarlo.

El conductor José Bilbao, fue encañonado por uno de los revoltosos que disparó, resultando herido de pronóstico reservado.

La policía ha detenido al conocido agitador comunista Arsenio Bueno, a quien se le considera como uno de los principales promotores de la huelga.

En Baracaldo resultó herido un guardia civil, aunque parece ser que las lesiones recibidas no son de importancia.

La U. G. T. ha recomendado a todos sus afiliados que no secunden la actitud violenta y anárquica de los huelguistas puesto que los perjuicios que de ella se derivan para la clase proletaria serán mayores que los beneficios.

En la Sociedad metalúrgica Altos Hornos, sólo trabaja un cuarenta por ciento del personal.

En la mañana de hoy por los ministerios

EN TRABAJO
El señor Largo Caballero recibió esta mañana a los periodistas manifestándoles que le había visitado una comisión de remolacheros para pedir el cumplimiento de los acuerdos tomados en los últimos días referentes a esta industria.

Confirmando el ministro que habían sido resueltas las huelgas de pescadores de Sevilla, lampistas de Lérida y de conserveros en Pontevedra.

De Habanillas (Murcia), han telegrafado que los patronos de aquella localidad se niegan a dar trabajo a los obreros que no estén afiliados al sindicato patronal.

Por la autoridad competente se tomaron las medidas oportunas para evitar estos abusos.

EN GOBERNACION
El subsecretario señor Esplá ha dicho a los periodistas que por noticias particulares sabía que habían ocurrido algunos incidentes en Sevilla, San Sebastián y Baracaldo. En este último lugar había resultado herido sin importancia un guardia civil.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE
Ha quedado ultimado el programa de fiestas que en honor del señor Alcalá Zamora organiza la ciudad de Alicante.

El día 15 se prepara un gran recibimiento con desfile popular ante la Diputación. La comitiva asistirá a la entrega de las obras del puerto, visitará el Parque del Doctor Rico, y por la noche se celebrará una gran recepción con cena a la americana en el Club náutico de regatas.

El 16, se trasladarán a Elda, para visitar las fábricas de calzado, concurrirán a una corrida de toros y a la función de gala que a tal fin se celebrará en el teatro Principal.

El 17 presenciará el presidente en el puerto las regatas de bandideros, habrá nueva corrida de toros y otros festejos, regresando el señor Alcalá Zamora y su séquito a Madrid.

LE INTERESA LEER
El Diario Palentino

Juicios críticos sobre el discurso de Maura

Don Miguel de Unamuno ha vuelto a exponer su opinión sobre el discurso de don Miguel Maura, diciendo:

"Un hombre, y un discurso". Don Alejandro Lerroux, refiriéndose al mismo tema y en especial a la invitación que le hizo el orador ha contestado, que no opondrá su silencio hasta el día 11 de febrero.

Dijo también que algunos conceptos del discurso de don Miguel Maura, sobre el problema catalán, le habían parecido excesivos.

Marañón, ha juzgado bien el discurso en conjunto, aunque cuestiona de algunos puntos por la extrema dureza con que han sido formulados.

Por su parte el señor Maura al conocer las opiniones contradictorias que ha merecido su disertación de ayer, ha dicho que estaba muy satisfecho de ella, por que había hablado claro, y que como es lógico no a todos había de agradar.

La consecuencia inmediata de mi discurso de ayer, será la disolución de la minoría progresista que ingresará probablemente, en su mayor parte en el bloque nacional que intento formar.

LA SOCIEDAD DE CARNICEROS Y SALCHICHEROS DE PALENCIA
Antuncia que habiendo quedado desierta la subasta de cueros y pieles, pone en conocimiento de cuantos deseen tomar parte en ella, la cual se celebrará el día 15 del actual a las cuatro de la tarde en el domicilio de La Patronal, Gil de Fuentes, 14.

La Directiva

Vino t'arrete del cosechero Julián Ruipérez Gallego
Se vende desde hoy (nueva cub) en su bodega de la calle de San Marcos, número 8 a

7'50 Pesetas cántaro
0'50 litro

Roldán Sevilla
MEDICO CIRUJANO
Especialista en Cirugía general Sanatorio

Consulta: Martínez de Azcoitia, 1, 2 (Antes San Francisco)

M. SAYALERO
Especialista en enfermedades de niños

MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1

Menéndez Peláyo, 5

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos

Horas de Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Valentin Calderín, 7, entresuelo (ANTES SAN JUAN)

PARA TRANSPORTES RAPIDOS Y ECONOMICOS CAMIONES

CHEVROLET

Concesionario JESU PUERTAS NUÑEZ PALENCIA

Exposición, Mayor Pral., 55

Letras de luto

—En Santander ha fallecido la señora doña Dolores García, esposa de nuestro querido amigo el médico del "Hospital Valdecilla", don Augusto Navarro Martín.

El entierro constituyó sentidísima manifestación de duelo.

Presidió el duelo don Rafael Navarro, acompañado del Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis que representaba con el señor Escalante al Patronato de la "Casa Salud Valdecilla", el señor Rodríguez Pascual, que llevaba la representación de los marqueses de Valdecilla y Peláyo; el director de la Casa Salud Valdecilla y los capellanes de la Institución.

Sobre el féretro iban hermosas coronas de flores naturales de los compañeros del Dr. Navarro Martín y de sus amistades.

Reciban nuestros queridos amigos don Augusto y su padre don Rafael Navarro y demás distinguida familia, la expresión sincera de nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL
Hoy, estreno de "La rapsodia húngara", gran película sonora Fox.

Mañana, "La intrusa", por Gloria Swanson, perteneciente a las grandes selecciones "Artistas Asociados".

El miércoles "Caprichos de la Pompadour".

El jueves EL OTRO YO.

El domingo ¡POBRE TENOR! por Pamplinas.

LE INTERESA LEER
El Diario Palentino

“Presérvase del frío”

.....Use lana.

Ocasión!!

PRECIOS VENTAJOSOS PANOS de Abrigo

RETALES DE PAÑOS

Abrigos de Caballero astrakanes, panas, lanas y vestidos a Precios--Fin de Estación

EL SIGLO XX

expone en sus escaparates artículos muy convenientes

Se tributa un homenaje a Nicolau

Barcelona. — En el Hotel Oriente, la Acción Catalana Republicana, celebró un banquete en honor de Nicolau.

Este pronunció un discurso, mostrándose enemigo de todo reformismo. Afirmó que no estaba acorde con algunos puntos esenciales de la Constitución.

Entre España y Cataluña, dijo el señor Nicolau, hay muchas cosas comunes, y no se podrá garantizar el derecho catalán sino se apoya en la base firme del español.

Cree procedente la reforma agraria. Y en cuanto al problema del Estatuto dijo que si éste no se aprobara en la Cámara, las responsabilidades serían del resto de los españoles, porque el problema continuaría en pie, exactamente ocurriría si se le cercenara.

Con esto no quiere decirse que la cuestión catalana motivará un conflicto, pues entiende el señor Nicolau que no es procedente hacer amenazas para luego dejarlas incumplidas.

Negó que el Estatuto fuera camino abierto para el separatismo y al terminar fué muy aplaudido.

Muerte repentina

Ayer por la mañana y cuando se hallaba en funciones de su cargo, se sintió gravemente enfermo, en la dependencia de la Caja Postal de Ahorros de la Administración de Correos de nuestra ciudad, el culto funcionario del Cuerpo segundo jefe de la Administración Principal, nuestro querido amigo don Federico Martínez Mosquera.

Uno de los subalternos que penetró en el despacho en que se hallaba el Sr. Martínez Mosquera, se vio sorprendido ante el estado gravísimo en que su jefe se encontraba, avisando inmediatamente a sus superiores, de lo que ocurría.

Ante la gravedad del caso, se administraron al señor Martínez Mosquera los últimos Sacramentos, y siendo inútiles los auxilios de la ciencia que con urgencia se intentó prestarle, el enfermo falleció casi instantáneamente.

Con este desgraciado incidente, se produjo la natural alarma y revuelo en las oficinas de Correos y Telégrafos.

Sentimos sinceramente la desgracia y acompañamos en el dolor que la misma ha producido a su desconsolada esposa doña Teodora Moro, hijos y demás familia, deseándoles la necesaria resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

Esta mañana se ha verificado el entierro del señor Martínez Mosquera, acto que fué presidido por el administrador principal de Correos, señor Ismer, y al que asistieron todos los funcionarios de Comunicaciones francos de servicio y numeroso acompañamiento, formado por las muchas amistades con que el finado contaba en nuestra capital.

La familia del finado nos ruega demos desde estas columnas las gracias a cuantas personas prestaron auxilio en los primeros momentos al señor Martínez Mosquera, así como a cuantos les expresaron su pésame por la desgracia que les aflige.

Mañana, a las ocho y media, se celebrará una misa de familia por el eterno descanso del alma del finado, en la Iglesia parroquial de San Miguel.

Yagües García OCULISTA

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5

Gratis para pobres en la Sala de Socorro de 5 a 6

Mayor Pral., 64, 1.ª PALENCIA

GOBIERNO CIVIL

A las doce, recibió esta mañana a los periodistas locales, como de costumbre, el gobernador civil de la provincia, señor Blanco Torres, quien les manifestó que no tenía noticia alguna de interés que participaras.

Dijo el señor Blanco Torres, que ayer había estado en nuestra capital el Director general de Administración local, don Emilio González López, paisano y amigo suyo.

El señor González López, que hacía el viaje con su distinguida señora, acompañado del señor Blanco Torres, recorrió nuestra capital, visitando la Catedral y mostrándose satisfechísimo de su excursión a Palencia.

A última hora de la tarde salió en automóvil de nuestra población para continuar su viaje a Galicia, el señor González López.

LEA USTED EL DIARIO

Constructores, Carpinteros, Ebanistas

Comprad vuestras maderas en el almacén de la calle de Gil de Fuentes, ahorraréis dinero y compraréis clases superiores.

Taller mecánico de carpintería

Pedro Manuel Gil

Gil de Fuentes, 22 TELEFONO 64

Oposiciones a Correos

Próxima convocatoria numerosa para cubrir plazas de Oficiales técnicos con 3.000 pesetas.

Academia Postal.—Mayor Principal, 140

Director: D. Manuel Bravo. Subdirector: D. Herminio Requejo. Profesores auxiliares: D. Manuel Cebrián. D. Jaime Nieto, Oficiales de Correos. Régimen de Carterías, don Salvador Cepeda, Cartero urbano.

Academia Postal

Única establecida en Palencia con personal técnico en activo. Mayor Pral., 140

SOLUCION BENEDICTO

GLICEROFOSFATO DE CAL Y CREOSOTOL. CATARROS BRONCO-PULMONARES, BRONQUITIS, ASMA, AUXILIAR VALIOSO EN TUBERCULOSIS. NO IRRITA EL INTESTINO COMO LA CREOSOTA.

EN FARMACIAS, Por mayor: San BERNARDO, 41.—MADRID

Entre colegas:  
Te aseguro que de maestros que hagan lo que hace el mío, se encuentran muy pocos.  
—¿Qué hace?  
—Come.

Todos los males que el avaramiento ocasiona al fin a padecerlos todos.

## Compañía del Pacífico

### Lineas de Cuba y Buenos Aires

Para Habana (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Montevideo, Arica, Iniquique, Antofagasta y Valparaíso.

Para Buenos Aires, Montevideo, Río de Janeiro, Port, Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso.

El precio del pasaje en 3.ª clase en el vapor «Orcoma», para Habana, incluidos los impuestos es de 545'25 pesetas. Para los demás buques pesetas 555'25.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER.

Paseo de Pereda, 6

## Hijos de Basterrechea

Telef. 2.481

Dirección Telegráfica: "Basterrechea"

## Los partidos de fútbol jugados ayer

(Viene de primera página).

### PRIMERA DIVISION

Madrid, 3; Deportivo Español, 0. Madrid.—El partido jugado en el campo de Chamartín por el Madrid y el Español, bajo una continua lluvia, careció por completo de interés. Ello fué debido a que en ningún momento estuvo en duda la victoria de los merengues, debido más que a su mejor juego, a su mayor efectividad en los remates.

Faltos los madrileños de Regueiro y Olaso, la delantera no dió todo su rendimiento habitual; además, Bestit e Hilario, ambos en el interior no tuvieron una lucida actuación. A esto hay que añadir que la línea media cuyo centro formaba Prats, por lesiones de Esparza y Bonet, estaba falta de la necesaria consistencia, ya que el terreno no era propicio al juego de León y Peña, evidencia en cada actuación su baja forma. Así, pues, los delanteros apenas si recibieron algún buen servicio, teniendo que ser ellos mismos los que buscaran los balones en las líneas defensivas. Ciriaco y Quinceos, especialmente el primero, hicieron una magnífica labor, con la que Vidal podía jugar sin apuros.

El Español evidenció lo que ya tiene demostrado de otras veces: que posee un equipo muy homogéneo y compenetrado, de buena clase de fútbol, pero carente por completo de efectividad en los remates, para marcar se les presentaron numerosas oportunidades, pero todas ellas fueron malogradas por tardanza en el tiro y por que cuando éste lo lograba era siempre sin la necesaria puntería. No pueden, pues, quejarse del resultado, ya que es sabido que sin ciertos rematadores es imposible obtener victoria.

El arbitraje del vizcaíno Gumb tuvo más desaciertos que aciertos. Entre los primeros hemos de anotar el tercer tanto que se apuntó el Madrid, que si bien fué lograda en una magnífica jugada de Olivares, ella fué deslucida por Lazcano, que en offside fué quien definitivamente mandó el balón a la red.

Apenas iría un minuto de juego, cuando el Madrid consiguió su primer tanto. Fué la jugada inicial, llegando los merengues hasta la meta de Florenza ante la que se apretaron los jugadores de ambos bandos. Olivares, oportunamente lanzó un magnífico tiro que Florenza no podía detener. Terminó el primer tanto a favor del Madrid. Durante él el dominio fué alterno y las jugadas de mérito escasearon.

A poco de comenzar el segundo tiempo, los españoles cedieron un corner que fue sacado por León. Remató Eugenio a bocajarro, rechazando debilmente Florenza, lo que aprovecharon Olivares y Lazcano para rematar definitivamente la jugada que daba a su equipo el segundo tanto. El tercero fué debido a una magnífica jugada personal de Olivares, que burló la salida de Florenza tirando cruzado, no hubiera sido necesaria la intervención de Lazcano para que el balón llegara a la red. Sin embargo, esa intervención hizo que se desluciera el tanto, y que fuera justamente protestado.

### Equipos:

Madrid: Vidal; Ciriaco, Quinceos; León, Prats Peña, Lazcano, Bestit, Olivares, Hilario y Eugenio.

Español: Florenza; Arater, Milone; Cristiá, Loyola, Pausas; Prats, Redó, Sola, Bosch y Juvé.

Barcelona, 6; D. Alavés, 0. Barcelona.—En el campo de Las Cortes, lleno de público, jugaron el Barcelona y el Deportivo Alavés.

No se hizo merecedor el Barcelona del fuerte tanteo conseguido a su favor. Su labor de toda la tarde fué muy floja. En el segundo tiempo la mejoraron algo, especialmente por lo que se refiere a la facilidad de tiro.

El primer tiempo terminó uno a cero a favor de los azulgranas. Fué conseguido el tanto en los primeros momentos del encuentro por Ramón, al empalmar un despeje de Garay. En esta parte los vitorianos se hicieron merecedores de marcar algún tanto, no consiguiéndolo por la gran actuación de Nogués y Alcoriza.

Cinco tantos se apuntaron los campeones de Cataluña en la segunda mitad. Ramón marcó el primero, segundo de la tarde, al rematar un centro de Goiburu. Sagibarba, en una melea logró el tercero; el cuarto se debió a una jugada personalísima de Arnau; el quinto por Ramón al rematar un pase de Bestit y el sexto de Arocha, de cabeza, en el remate de un corner.

Por el Alavés se distinguieron los medios y por el Barcelona Alcoriza y Nogués.

Arbitró excelentemente Escartín, que alineó así a los equipos: Barcelona: Nogués; Zabalo, Alcoriza; Arnau, Arocha, Gamis; Pira, Bestit, Goiburu, Ramón, Sagibarba.

Alavés: Garay; Arana, Deva; Urquidí, Antero, Fedé; Baco, Aramburu, Ibarraán, Lecue y Echevarría.

A. de Bilbao, 5; Donostia, 1. Bilbao.—En San Mamés, con lleno y mucho viento, jugaron ayer el Athletic y el Donostia. Todo el partido fué favorable a los atléticos, que dominaron insistentemente en el primer tiempo, aprovechando que jugaban a favor del aire; en cambio igual ventaja tuvieron los donostiarras en la parte siguiente y no supieron aprovecharla hasta el punto que en esta parte jugó más, también el Athletic. Todos los goles se consiguieron en el primer tiempo. Marcó el Athletic su primer gol a los dos minutos de juego por medio de Lafuente y el segundo lo consiguió Uribe aprovechando un servicio de aquél. Consiguió entonces Ciberno el gol del Donostia y luego Roberto marcó el tercer tanto del Athletic al rematar un golpe franco; el cuarto gol de los rojiblancos lo hizo Lafuente y

## Las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

### Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta Principales farmacias del mundo.

## Curación de las Hernias

### HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad hospedándose en el Hotel Samaria, donde permanecerá solamente el

sábado día 16 de Enero

el reputado ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros Mecánicos Regulador Articulado que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes convencidos de que real y positivamente aventaja en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista Torrent, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada.

El ortopedico don Francisco G. Torrent, atenderá a los herniados, en PALENCIA, el día 16 de Enero en el H. Samaria.

En Barcelona, calle de Barba rá, número 14.

## VUESTRA SALUD PELIGRA

### ¡Atención al engaño!

Todos los herniados deben tener muy presente que el especialista ortopedico Francisco G. Torrent, nada tiene que ver en absoluto con otros anuncios de nombre parecido ni tampoco de igual apellido de casas ortopedicas, cuyos viajantes están a veces y en igual fecha en las mismas poblaciones y hoteles que el acreditado ortopedico Francisco G. Torrent.

Conviene, pues, para evitar confusiones y engaños, se fijen mucho en el anuncio que diga Francisco G. Torrent.

## SANATORIO QUIRURGICO

### Nuestra Señora de la Piedad

QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA)

Este sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones

Cirugía General y Ortopédica. Dr. ABILIO G. BARON

Garganta, nariz y oídos. Dr. LUIS R. ZORRILLA

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de sangre, esputos, etc., etc.; Rayos X

Sala séptica y aséptica; Calefacción Central

Cirugía de mujeres. Dr. MATORRAS

Consulta de Medicina, Cirugía y Partos Dr. ANTONIO SANTOS

Las buenas ocasiones el público debe aprovecharlas. Para ello la Gran Zapatería

## LA MADRILEÑA

durante el mes de Enero hará grande rebaja de precios en todos sus Calzados; infinidad de modelos para caballero, señora y niños; visitadla y os convenceréis.

## LA MADRILEÑA

Mayor Principal, 188 PALENCIA

## Para Buenos Aires

La moto-nave «REINA DEL PACIFICO» de 30 000 toneladas, de la COMPAÑIA DEL PACIFICO, saldrá de SANTANDER, el 22 de ENERO, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para el viaje de Turismo alrededor de Sur América, regresando por el CANAL DE PANAMA, y para los puertos de LAS PALMAS, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT STANLEY, MAGALLANES, CORRAL, TALCAHUANO, SAN ANTONIO Y VALPARAISO.

### Precio en tercera clase

Para BUENOS AIRES: Pesetas 648'50 incluidos los impuestos. Todos los pasajeros van acomodados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER:

## HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 34-41

## PASTILLAS MERINO

### QUITAN LA TOS

TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA TOS

CONOCIDAS DESDE 1827 Y JAMAS SUPERADAS. FABRICADAS SOLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES

LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

### UNA PESETA TUBO

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

## BANCO MERCANTIL SANTANDER

Capital... 15.000.000  
Desembolsado... 8.400.000  
Reservas... 13.600.000

### LA SUCURSAL DE PALENCIA

Realiza toda clase de operaciones de Banca, Cambio y Bolsa

Cajas de alquiler 12 pesetas anuales

Caja de Ahorros: Saldó al 31 de Marzo 86.555.642,67

Libretas a la vista 3 1/2 por 100. Libretas especiales 4 por 100.

SUCURSALES: PALENCIA, León, Burgos, Salamanca, Alar del Rey, Astorga, Astillero, Barrojo de Santullán, Cabezón de la Sal, Cervera del Río Pisuegra, Cistierna, Ciudad-Rodrigo, Frómista, Guzmelo, La Bañeza, Laredo, Llanes, Paredes de Nava, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salas de los Infantes, Sembriz de Béjar, Sarradena, Selaya, Torrelavega, Urduliza, Valencia de Don Juan y Villadiego.

El Banco Mercantil publica trimestralmente una Revista financiera agrícola, que remitirá gratis al cliente que la solicite.

Palencia, Mayor Pral., 70 Teléfono 297

## EL DROMEDARIO

MARCA REGISTRADA

### ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA

Importadores de azúcar, cacao, café y candelas SANTANDER

## ALMACEN DE MADERAS

ALMACEN DE MADERAS pino, chopo, etcétera. Gran surtido. Cocinas económicas, fregaderos, inodoros, cemento, yeso, materiales de construcción en general. Precios económicos. Servicio rápido. Manuel Rodríguez. VADO-CERVERA.

VIUDA DE Zacarías Martín, Guarnicionería Mayor Pral., 103. Toldos para carros, arcos de todas las clases, sillas de montar nuevas y usadas, gran surtido, precios económicos.

### LABRADORES!

Antes de comprar injertos, barbados, estaca, estaquilla y toda clase de planta americana, consultad precios y ver clases en casa de Matías Martínez, vinos Mayor Pral., 207 y 209. Palencia.

NUEVO SERVICIO de automóvil Palencia-Valladolid. Los días martes, jueves y sábados. Horas de salida nueve y cuarto mañana, regreso cinco de la tarde. Precios 3,50 ida y 6 pesetas ida y vuelta. Se inaugurará el día 7 de enero. Salda calle Mayor Principal, número 46.

### Vides americanas

Se venden grandes cantidades de mis propios viveros, estacas injertables, estaquillas, barbados e injertos de las mejores variedades americanas, que son: Riparia 3.309, Rupestris Lot, Claseslas, 41 B. y Richer, 31.

Nota.—No plantéis Aramones número 9 y 1, ni Murviédor 1.202, por ser acometidos por la filoxera.

Premiado con diploma correspondiente y Medalla de Plata en la Exposición de Productores del Campo, de Zaragoza, en 1920.

Vendo también, almendros Desmayo de 1 y 2 metros de altura, y plantones de chopo, de vivero de 3 años, Lombardo, con una altura de tres a 5 metros. Prudencio Martínez. Teléfono número 69, Nágera. (Rioja).

### LECHEROS

Se venden 20 carteros de berzas. Para tratar huerta de Torrecilla, Aurelio Fuentes.

### SE VENDE una mula de ocho años a marzo, cinco dedos. Para tratar con Gald Real, en Amusco de Campos.

### PAPEL DEL ESTADO

Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace reivindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados. Lucio González de Medina e hijo Lucio González Monje (Abogado).

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazos de toda clase de valores y recibe órdenes para las Bolsas nacionales y extranjeras.

Cotización diaria telegráfica de todos los países.

SE VENDE un ternero de 12 meses, buena raza. Para tratar Ubaldo Cebrián, Huertas de Torrecilla, Palencia.

MULAS FRANCESAS han llegado muy buenas de tres a cuatro años y de dos a diez dedos de alzada. Para verlas y tratar en las antiguas cuadras de la señora Viuda de Riguero, con Abelardo Fernández.

### CUOTAS correajes Reglamentación, encarpados en la Cuarteronera de la Viuda de Zúñiga Martín, Mayor Pral., 103.

## TOSTADORES

rápidos, calientes, para café, cacao, etc.

Representante: A G U A D O Colón, núm. 29.—PALENCIA

SE VENDE una mula de tres años, cerril, alzada 7 cuartas. A tratar con Mariano Rodríguez, en Hornillos de Cerrato.

SE VENDE camioneta "Ford" tipo moderno, de dos toneladas, en buen uso, por ampliación de espacio. Darán razón: en Plaza de Campos, C. Corral y Sotresgado, (Burgos), P. Corral.

### Bonito González Blázquez

#### CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga el Banco de España, Castellano, Español de Crédito, Herrero, Bilbao, Urquijo, de esta plaza; recibe órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Con prontitud, economía y facilidades, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.

Información diaria del mercado de cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores de monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, número 6.

Correspondencia; núm. 7; teléfonos: domicilio, núm. 23; y oficinas, núm. 175.

OFICIAL de herrero, se ofrece en Meneses, (Palencia).

PAJA DE TRIGO. Se venden de 25 a 30 sacos, juntos o separados. Para tratar en Villalobón, con Fortunato Rebolledo.

A PESAR del alza en algunos artículos, debido a las grandes existencias de que dispone el comercio de Fortunato Rodicio, de Osorno, se venderán a precios anteriores con la rebaja que viene haciendo todos los sábados con retales y géneros de ocasión los lunes.

SE VENDE de 800 a 1.000 plantas de chopo lombardo, de tres años, y de 2 metros y medio a 3 de altas. Para tratar con Ramona Alvarez, en Requena de Campos.

OFICIAL de zapatero. Se necesita, inútil presentarse con malas referencias. Para tratar, con Isaad Emperador, en Villalobos de Campos.

CAMIONETA se vende marca "Willys", 15 HP., para tres toneladas, casi nueva. Facilidades pago. Vicente Maestro, Mayor principal, 115. Barbería.

SE VENDEN 700 plantones de chopo lombardo, de cinco a seis metros de altura. Para tratar con Miguel Hervás, en Villalobón.

100 USTED EL DIARIO

SE ARRIENDAN unas cuadras y locales anejos, en buen estado y dotadas de todo servicio, muy próximas al Salón, propias para ganado mular. Informarán en la Administración de este periódico.

SE VENDE un lote de veintidós cerdos cebones blancos, clase superior. Para informes Miguel Aroyo, en Sahagún.

SE VENDE una farmacia Valladolid. Dará razón el médico titular de Frechilla.

MAIZ PLATA. Almacén piensos, salvados y cereales. José Martín García. Alisal, 24.

OFICIAL herrero, bien impuesto en el oficio. Necesita en Potes de Nava, Nemesio Carrero.

SE ALQUILA un piso muy pacioso, soleado, con calefacción y demás comodidades. Informarán: Avenida de la República, gentina, número 6.

LA INTERESA LENA El Diario Palentino